
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ
Вербное Воскресенье, 17 марта 1896 года.

(О пасхальной помощи бѣднымъ).

Господь близко (Филип. 4, 5).

Братіе и сестры о Христвъ Іисусъ Господъ нашемъ, Который столь достославно былъ возвеличенъ въ сей день, что мы донинѣ соторжествуемъ Ему! Но торжество Христово въ сей день было неполное благодарное, „Осанна въ вышнихъ“ вскорѣ смѣнилось ругательствами Его, клеветами, влаченіемъ по судамъ, оплеваніемъ, біеніемъ, заушеніемъ, злорадными криками: распни, распни Его, — и дѣйствительнымъ распятіемъ на крестъ, среди разбойниковъ, которые тоже *поношаста* Его. И это чрезъ какіе нибудь пять дней. Какъ измѣнчива жизнь и какъ вѣроломны люди!

Но не осуждать людей желаемъ мы, а защищать ихъ и при томъ самыхъ жалкихъ и несчастныхъ изъ нихъ.

Въ день торжественнаго входа Іисуса Христа въ Іерусалимъ Онъ былъ въ наибольшей славѣ у людей, такъ какъ они называли Его царемъ изъ рода Давида и даже Христомъ — Мессією, ибо „осанна въ вышнихъ“ значитъ: спаси въ небесахъ, или даруй небесное спасеніе. Въствъ съ тѣмъ они выразили самые почтенные и пріятные знаки вниманія: по-

стилали по пути Его одежды, бросали вѣтви, за немѣніемъ розъ; дѣти неслись съ вѣтвями и тоже зывали: „Осанна, благословенъ грядый во имя Господне“! И потомъ, вскорѣ же — о ужасъ! — распятіе! Не такъ ли бываетъ и со многими, жившими нѣкогда въ славѣ и неожиданно впадающими въ безславіе, бѣдность и нищету. А иные несчастные въ нищетѣ даже рождаются и живутъ безутѣшными страдалцами. Вотъ на сихъ-то несчастныхъ я и хотѣлъ бы обратить ваше благосклонное вниманіе, братіе и сестры о Господѣ, имѣя въ виду скорое воспоминаніе страданій Христовыхъ и предстоящій Всерадостный праздникъ Пасхи.

Мы только что оказали помощь бѣдствующимъ въ далекой странѣ — Палестинѣ, гдѣ отъ первыхъ лѣтъ христіанства всегда много было бѣдствующихъ, такъ какъ нѣкогда обѣтованная, а потомъ отверженная, земля та почти вся выжжена палящимъ солнцемъ и не даетъ достаточныхъ плодовъ для всего населенія.

Для помощи христіанамъ Іерусалимской церкви организовалась помощь святыми апостолами въ Коринѣ и другихъ древнихъ церквахъ. Посему мы, собравши нѣкоторую помощь въ пользу Палестинцевъ, явились соучастниками въ древнемъ обычаѣ Вселенской церкви — помогать бѣдствующимъ отдаленнымъ церквамъ.

Но, братіе, бѣдствующихъ, несомнѣнно, много и здѣсь, въ нашемъ градѣ. Поспѣшите же на благовременную помощь имъ. Въ божественномъ писаніи возвѣщается. *аще кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ, вѣры отверглся есть и невѣрнаго горшій есть* (1 Тим. V, 8). Посему помощь нашимъ бѣднякамъ составляетъ нашу прямую обязанность, которую мы должны исполнить въ особенности нынѣ, при воспоминаніи о Христѣ, столь много пострадавшемъ за насъ, чтобы мы любили другъ друга, подобно Ему.

Въ нынѣ чтенномъ Евангеліи возвѣщалось, какъ нѣкая жена, по имени Марія, возлила на ноги Христовы цѣлый фунтъ драгоцѣннаго мѹра и отерла ихъ волосами своими. Нѣтъ сомнѣнія, что она сдѣлала сіе сколько по благоговѣйному уваженію къ Іисусу Христу, столько же и по состраданію къ Нему, какъ къ постоянному страннику, на своихъ ногахъ безпрестанно переходившему изъ веси въ весь, изъ града въ градъ, по каменистымъ путямъ, по острымъ крутизнамъ горъ, среди дебрей и терній, которыми легко уязвлялись не покрытыя ничѣмъ ноги, израненныя, оброставленныя.

Только черствый и жадный воръ — Іуда могъ безжалостно смотрѣть на уставшія, изъязвленныя ноги своего Учителя и лицемѣрно сказать, чтобы значительная стоимось мѹра употреблена была на нѣчто другое, болѣе полезное, а на самомъ дѣлѣ въ его воровской ковчежець.

Конечно, всѣ наши добрыя христіанки съ величайшимъ удовольствіемъ потщились бы сотворить нѣчто подобное Маріи, и никто изъ православныхъ вообще не посочувствуетъ самолюбцу Іудѣ. Но мы должны знать, что благородная и сердечная Марія не имѣла тогда того полного понятія о Христѣ Спасителѣ, которое имѣемъ теперь мы. Она дѣйствовала, по преимуществу движимаая состраданіемъ ко Христу, какъ бѣдствующему учителю, достойному лучшей внѣшней участи. А потому поспѣшите на помощь всѣмъ нашимъ бѣднягамъ-страдальцамъ, чтобы нѣсколько облегчить ихъ тяжелую участь, хотя бы лишь въ предстоящіе великіе дни св. Пасхи, когда всѣмъ подобаетъ возрадоваться о Господѣ.

Іисусъ Христось, какъ бѣднякъ, не имѣющій — гдѣ голову подклонити, — Богъ вѣсть, — какъ совершалъ всѣ праздники Пасхи. По Іудейскому обычаю, каждая семья закалала на Пасху агнца и ѣла его съ разными приправами и оцрѣсноками.

Потомъ было употребляемо и вино, причемъ малосемейные приглашали бездомныхъ, въ числѣ коихъ, вѣроятно, бывалъ и Христось Спаситель. Но въ послѣднюю Пасху и Онъ возжелалъ самостоятельно устроить пасхальную вечерю съ учениками своими въ домѣ одного добраго человѣка, который, вѣроятно, и приготовилъ необходимое. И мы знаемъ, какимъ благоплоднымъ и знаменательно-тайственнымъ учрежденіемъ христіанскій міръ обязанъ этой пасхальной тайной вечери, отъ которой донинѣ и во вѣки мы имѣемъ Тѣло Христово приимати и Источника Безсмертнаго вкушати. Пospѣшимъ же на пасхальную помощь нашимъ бѣднякамъ. Пусть и они возрадуются о Господѣ въ сей красный и святой день.

Среди нашихъ бѣдняковъ есть, конечно, люди всякаго свойства. Но мы, по христіански, должны думать, что есть между ними не мало и добрыхъ людей и даже, быть можетъ, весьма хорошихъ христіанъ, сдѣлавшихся несчастными по неотвратимымъ опредѣленіямъ божественнаго промысла, дивно устрояющаго судьбы людскія.

Вспомните, напр., чѣмъ былъ ублажаемый нынѣ св. Алексѣй человѣкъ Божій! Онъ былъ сынъ знатнаго человѣка въ Римѣ, у котораго было множество богатствъ всякаго рода, слугъ. Но св. Алексѣй оставилъ все это и молодую, вѣжную супругу, и долго-долго скитался на чужбинѣ, проводя время преимущественно при храмахъ и подвизаясь въ постѣ и молитвѣ до тѣхъ поръ, пока его благородное лице и вся вообще внѣшность пришли въ такое изнуреніе, что онъ сталъ не узнаваемъ. Тогда онъ возвратился къ отцу и жилъ у него неузнаваемымъ привратникомъ.

Но что намъ ходить за примѣрами въ Римъ? И у насъ въ Смоленскѣ былъ святой благовѣрный князь Андрей, который оставилъ княжество и всѣ почести его и всю жизнь

провелъ при далекомъ храмѣ, въ униженномъ видѣ юродства, до смерти не узнаваемый. По истинѣ, *Господь близко.*

Братіе! въ св. Писаніи говорится: *милуяй нища, взаимъ даетъ Богови* (Прит. XIX, 17), а Иисусъ Христосъ сказалъ: *понеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе* (Мѣ. XXV, 40). Итакъ: поспѣшите, каждый по мѣрѣ возможности, оказать любовь ко Христу, чрезъ помощь тѣмъ бѣднякамъ-страдальцамъ, которыхъ Онъ повелѣлъ принимать за Него. Да утрусся слезы страждущихъ хотя въ нареченный день Праздника праздниковъ. Да восполнится ихъ великая скудость хотя въ сей богатый день величайшаго пира вѣры, уготованнаго намъ ради насъ пострадавшимъ и воскресивмъ Христомъ. Да возрадуются чрезъ милость меньшимъ братіямъ и наши души, ибо гдѣ любовь, тамъ и радость о Дусѣ Святѣ, а вмѣстѣ и миръ Божій, превосходящій всякъ умъ, который соблюдетъ (во вседневной радости) сердца ваши и помышленія ваши во Христвъ Иисусѣ (Филип. IV, 7), Ему же честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Пасхальная помощь бѣднымъ г. Смоленска и г. Вязьмы въ 1896 году.

Итакъ, первый шагъ своего вступленія на Смоленскую кафедру, Преосвященнѣйшій Никаноръ пожелалъ ознаменовать дѣломъ благотворительности. И Господь видимо благословилъ намѣреніе архипастыря. Воодушевленное слово Владыки, произнесенное при первомъ его служеніи въ кафедральномъ соборѣ и при этомъ его личная щедрая жертва (100 р.) въ пользу бѣдныхъ г. Смоленска повліяли сильно на всѣхъ, присутствовавшихъ въ храмѣ. Подъ вліяніемъ такихъ впечатлѣній, всякій, выслушавшій воззваніе архипастыря, спѣшилъ тутъ же положить отъ себя на сборное блюдо столько,